
       
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 

EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 06 DE MAIO DE 2019. 

 

ATA No 03/2019 – Aos seis dias do mês de maio do ano dois mil e dezenove, na sala Prof. 

Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se reunião da Congregação da 

Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira 

Cunha e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, 

Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Chefe do 

Departamento de Administração Escolar; Profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do 

Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Ana Maria de Oliveira Galvão, 

Subchefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa.  Penha das Dores 

Souza Silva, Subchefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo 

Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. 

Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural 

para Educadores Indígenas; Profa. Andrea Moreno, Coordenadora do Colegiado de Pós-

Graduação em Educação; Profa. Maria Amália de Almeida Cunha, Coordenadora do 

Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, Prof. 

Gilcinei Teodoro Carvalho e Profa. Juliana Batista dos Reis, representantes dos professores 

efetivos; Prof. Luís Gustavo D’Carlos Barbosa, Vice-Diretor do CECIMIG; Geraldo Toledo 

de Paiva Júnior e Lígia Mara Sabino, representantes dos Servidores Técnico Administrativo 

da FaE; Lucas Ramos Martins, representante discente; e, Profa. Valéria Cristina de Oliveira, 

representante convidada do NAPq/FaE. A Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, Diretora 

do CEALE, justificou sua ausência. Verificada a existência de quórum, a Senhora Diretora 

deu início aos trabalhos agradecendo a presença de todos. 1. Aprovação da ata. A 

professora Daisy submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 1º/04/2019, 

enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por 

unanimidade. 2. Informes gerais: A Senhora Diretora informou: 2.1. Que, desde outubro de 

2018, quando venceu o mandato da coordenação do Colegiado de Licenciatura, vem 

conversando com a Prograd sobre a situação do mesmo. A Prograd fez a proposta para que a 

coordenação do Colegiado fosse assumida por um professor de outra unidade e a 

subcoordenação, por um professor da FaE, o que foi veementemente recusado pela 

Congregação. Para recompor o Colegiado, até o momento, a direção conseguiu a indicação 

dos representantes dos departamentos da FaE e solicitou à Prograd a indicação dos demais 

membros. Foi realizada no dia 29/04, uma reunião com todos os representes da FaE nos 

Colegiados dos Cursos de Licenciatura da UFMG e os membros de Colegiado de 

Licenciatura da FaE para tratar dessa situação, quando foi aprovada a realização de um 

Fórum das Licenciaturas. Foi agendada outra reunião para o dia 13 de maio, tendo como 

objetivo continuar as discussões, dessa vez, convidando também a coordenação da Comissão 

responsável pela discussão e elaboração das políticas de formação inicial e continuada de 



       
 

 

professores da UFMG – CONFIC-UFMG. 3. Aprovações ad referendum. Foram 

homologadas as seguintes aprovações: 3.1. VII Fórum Iberoamericano de Aprendizagem e 

Letramentos/Literacias – FIAL e VI Feira de Leitura do Centro de Educação: Territórios 

Interculturais da Leitura, a serem realizados em Recife/PE, no período de 05 a 08 de 

novembro de 2019, sob a coordenação da professora Francisca Izabel Pereira Maciel. Após 

aprovação, os eventos foram adiados por questões financeiras. 3.2. Progressões funcionais: a) 

Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, do nível 3 para o nível 4 da classe de associado; b) Profa. Míria 

Gomes de Oliveira, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; c) Mônica Daisy Vieira de 

Araújo, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; d) Rosimar de Fátima Oliveira, do nível 3 

para o nível 4 da classe de associado. e) Profa. Taisa Grasiela Gomes Liduenha Gonçalves, do 

nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto. 3.3. O projeto Libertação pela espontaneidade 

apresentado pelo discente Gabriel Torrezani em atendimento à chamada PRAE UFMG 

01/2019. 3.4. O projeto Desigualdades de aprendizado e infraestrutura das escolas: análise 

dos municípios brasileiros, coordenado pela professora Flávia Pereira Xavier. 4. Disciplina - 

Estágio de Imersão: A professora Daisy distribuiu aos presentes a nova versão da proposta 

de atividade didática a ser oferecida para os discentes dos cursos de licenciatura, denominada 

“Estágio de Imersão Escolar Inter-transdisciplinar”, já aprovada pela Prograd. Esclareceu 

que, devido ao andamento da reforma dos diversos cursos de licenciatura estar em diferentes 

estágios, a Prograd ainda não sabe dizer quais deles irão aderir a essa proposta. O professor 

Alexandre está fazendo esse levantamento e irá apresentá-lo na reunião do Colegiado de 

Licenciatura do dia 13 de maio. Após ampla discussão, foi aprovada a revisão linguística do 

texto pelos professores Gilcinei e Marlucy, para, em seguida, as chefias dos departamentos 

fazerem sua divulgação aos professores, informando o histórico da proposta e esclarecendo 

que não pode ser alterá-la em sua estrutura, por já ter sido aprovada. Foi aprovada também 

uma comissão composta pelos professores Luiz Gustavo, Juarez Valadares, Paulo Nogueira e 

Alexandre Miranda para acompanhar os trâmites dessa proposta na FaE e na Reitoria. 5. 

Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou o processo de Avaliação Final de Estágio 

Probatório da professora Flávia Pereira Xavier, com parecer favorável da professora Cynthia 

Greive Veiga. Após a leitura do parecer, o mesmo foi aprovado por todos. 6. Homologação 

do resultado da escolha de representantes dos professores efetivos e do pessoal técnico-

administrativo na Congregação. A senhora diretora informou que foi realizada no dia 15 

de abril a eleição para escolha de dois representantes titulares e respectivos suplentes dos 

professores efetivos e de três representantes titulares e respectivos suplentes do pessoal 

técnico-administrativo na Congregação. Na categoria de professores efetivos, nenhuma 

chapa se inscreveu. Na categoria de técnico-administrativo foram registradas a inscrição de 

duas chapas, assim compostas: chapa 1: Henrique Dumont Pena (titular) e Geraldo Toledo de 

Paiva Júnior (suplente); e chapa 2: Lígia Mara Sabino (titular) e Daniel Teixeira do Carmo 

(suplente). O resultado apresentado foi o seguinte: número de eleitores: 66 (sessenta e seis); 

número de votantes: 15 (quinze); votos nas chapas: 13 (treze); votos em branco: 02 (dois); 



       
 

 

votos nulos: 00 (zero). Foram eleitas as duas chapas inscritas. O resultado da eleição foi 

homologado pelos membros da Congregação. 7. Parecer da comissão avaliadora da 

promoção para professor associado referente ao 1º semestre de 2019. A senhora diretora 

fez a leitura da ata e dos pareceres das promoções dos professores Charles Moreira Cunha, 

Maria Gorete Neto, Maria Tereza Gonzaga Alves, Rogério Correia da Silva, Terezinha Fumi 

Kawasaki e Vanessa Ferraz Almeida Neves para a Classe D, Professor Associado, 

elaborados pela comissão de avaliação constituída pelas professoras Célia Abicalil Belmiro, 

Eliene Lopes Faria (COLTEC) e Tânia de Freitas Resende. Em seguida, colocados em 

votação, os pareceres foram aprovados por todos. 8. Curso de Especialização em Leitura e 

Escrita na Educação Infantil. A professora Mônica Correia Baptista, coordenadora do 

curso, enviou correspondência à Congregação informando que a oferta do curso foi aprovada 

pelo edital CAPES no 05/2018, com início previsto para o 2º semestre de 2019, contando 

com 150 vagas distribuídas em cinco polos de apoio presencial. A oferta aprovada pela 

CAPES estabelecia os parâmetros de fomento a serem adotados e contaria com o valor de 

R$164.111,85 (cento sessenta e quatro mil, cento e onze reais e oitenta e cinco centavos) 

para o custeio de deslocamentos e hospedagens, materiais de consumo, postagens, 

reprografias, serviços de terceiros – pessoa jurídica – vídeos aula, produções, impressões e 

distribuições de material pedagógico, entre outros. Após um período de incertezas, foi 

informada que o valor do custeio reduziria para 1/18 (um dezoito avos) do valor previsto, 

apenas tendo permanecido o compromisso com o pagamento de bolsas para coordenadores 

do curso, docentes e professores conteudistas, a serem pagos diretamente pela CAPES. 

Diante do exposto, informou sua desistência de coordenar o curso. 9. Feiras na FaE. O 

discente Lucas relatou o histórico da Feira de Alimentos – FaEzafeira, realizada na FaE, às 

segundas quartas-feiras de cada mês; em seguida apresentou a proposta para continuidade da 

referida Feira no ano de 2019. Após discussões, foi aprovada a solicitação para a 

reelaboração da proposta contendo os critérios para seleção dos feirantes bem como o 

modelo da ficha de controle de cada um deles. 10. Cursos de Especialização já concluídos. 

A professora Daisy esclareceu que nos últimos anos foram ofertados diversos cursos de 

especialização na Unidade e que, após a conclusão dos mesmos, os documentos desses 

cursos e dos alunos ficaram sob a guarda dos coordenadores. Atualmente a Diretoria da FaE 

e a Ouvidoria da UFMG vem recebendo diversas reclamações de não atendimento das 

solicitações de históricos, declarações de conclusão de curso e diplomas. Para resolver esta 

situação, a diretoria fez reunião com as coordenações desses cursos e, depois de ouvido o 

Departamento de Registro e Controle Acadêmico – DRCA, decidiu criar a Secretaria Geral 

dos Cursos de Especialização já concluídos, indicando o servidor Raimundo Fábio Alves 

Ferreira Chaves para esta função. Os coordenadores dos cursos, exceto aqueles ainda em 

andamento e os ofertados pelo CECIMIG, deverão repassar os documentos para arquivo sob 

a guarda do servidor ora indicado, obedecendo a tabela de temporalidade da Divisão de 

Arquivos da UFMG e a Resolução N° 02/2017, de 04 de Julho de 2017 (Normas Gerais de 



       
 

 

Pós Graduação na UFMG). São os seguintes cursos de especialização ofertados pela FaE – 

em andamento e já concluídos: Docência da Educação de Jovens e Adultos na Educação 

Básica (Coordenadora: Profa. Analise), Docência na Educação Infantil (Coordenadora: 

Profa. Mônica Correia), Educação em Ciências para Professores do Ensino Fundamental I 

(Cecimig), Educação do Campo (Lecampo), Educação em Ciências - EAD (Cecimig), 

Educação, Pobreza e Desigualdade Social (Coordenadora: Profa. Marisa), Ensino de 

Ciências (Cecimig), Ensino na Educação Básica (Laseb), Formação de Educadores para a 

Educação Básica (Laseb), Gestão de Instituições Federais de Educação Superior (Gifes), 

Gestão Escolar (Coordenador: Prof. Fernando Fidalgo), e, Políticas de Promoção da 

Igualdade Racial na Escola (Coordenador: Prof. Rodrigo Ednilson). Nada mais havendo a 

tratar, a profa. Daisy encerrou a reunião, da qual, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na 

qualidade de secretária, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo 

Horizonte, 06 de maio de 2019.  


